

政务简报

■ 近日，省委常委、省委统战部部长郭强到贵州师范学院讲授思想政治理论课，强调要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，激扬报国之志，厚植成才基础，推动教育科技人才一体发展，在中国式现代化贵州实践中展现新风采。

■ 12月18日，省人大常委会副主任杨永英出席全省人大农业与农村工作座谈会并讲话，强调要把党的二十届四中全会、中央经济工作会议、省委十三届八次全会精神转化为人大工作的具体举措，高质量谋划2026年工作并推动落实。

■ 12月19日，省政协副主席、民盟省委主委冉霞出席民盟贵州省“地域+领域”帮扶毕节教育高质量发展成果交流会，并为贵州省陶行知教育思想研究会实验学校授牌。

■ 12月19日，民进贵州省委在贵阳召开八届五十八次主委会、第四季度中心组学习会和民主生活会。省政协副主席、民进贵州省委主委、省卫健委主任孙发主持相关会议并讲话。

精准“陪跑” 助力退役军人创业

本报讯（记者 汪韵）12月15日，记者从贵州省退役军人事务厅获悉，该厅在全省集中开展的“创业护航·陪跑成长”军创企业帮扶活动取得阶段性成效。该活动通过“专家上门诊断—资源对接—跟踪服务”的精准服务模式，为退役军人创办市场主体提供系统性支持，有效激发退役军人创业活力，助力他们在市场经济中行稳致远。

活动从全省遴选40家军创企业，覆盖农业、服务、大健康、新能源等九大领域。在3个月陪跑服务中，专家组围绕73项需求清单，深入走访梳理123个问题，提出127项解决方向与320条具体对策。通过121次跟踪服务与68项资源对接，已帮助12家企业拓展市场，协助4家对接融资，支持6家加强人才与创新建设，引导18家企业优化战略与商业模式。

活动坚持问题导向，诊断发现融资难、人才缺、市场渠道单一、内部管理弱是军创企业普遍困境。专家团队“一企一策”给出解决方案，并完成68项精准资源对接，涵盖技术、市场、融资、设备、人才等多方面。服务建立分阶段跟踪机制，从生存痛点逐步深入到长期战略规划，实现定制化持续支持。

“我们将建立健全长期创业陪跑机制。”省退役军人事务厅相关负责人表示，将进一步整合专业力量构建系统化赋能体系，为军创企业发展提供更多模块化、定制化支持。

清镇市检察院搭建“桥梁” 回应群众诉求

本报讯（记者 田洋）“多亏检察机关帮助，我们才要回被拖欠的工程款。”近日，某建设工程单位的罗某等5人将一面写有“捍卫司法公正，维护群众利益”的锦旗送到清镇市检察院，言语中满是感激。

罗某等5人虽然在起诉某建设公司拖欠其574万元工程款一案中胜诉，但未能执行到位，此前，他们来到清镇市12309检察服务中心寻求帮助。清镇市检察院当日接访、当日受理，迅速搭建检察专业办案团队，联合法院、公安等力量，综合运用检察建议、立案监督、公开听证、释法说理等手段，最终推动该建设公司主动向罗某等5人全额支付欠款，实现案结、事了、人和。

清镇市检察院为及时回应群众合理合法诉求，成立“红枫民安·蓝盾工作室”，将法律监督、矛盾化解、为民服务等功能深度融合，有效搭建检民服务“连心桥”。今年以来接待群众247人次，成功化解一批矛盾纠纷，推动矛盾隐患化解在早、化解在小。

同时，今年该院专门设立民营企业家绿色通道，先后受理涉企案件16件，均做到件件有回复。

此外，清镇市检察院还分别入驻清镇市综治中心、贵安新区综治中心，畅通渠道更好地为各类经营主体纾困解难。目前已通过综治中心平台提供法律咨询57次，参与矛盾纠纷化解27件。



12月15日，贵州亮欢寨生物科技有限公司工人在酸汤智能生产线上赶制订单。公司通过产学研合作，在传统工艺基础上，建成智能生产线3条，年产酸汤1万吨，产品畅销全国。

贵州日报天眼新闻记者 杨涛 摄

学习贯彻党的二十届四中全会精神·奋力走出高质量发展新路

水上看“十四五”·开放新脉动

乌江扬帆启新程

贵州日报天眼新闻记者 刘力维

【特写镜头】

初冬暖阳下，“航电632”号货船缓缓驶入贵州乌江构皮滩水电站，江水在船身两侧轻轻拍打，溅起细碎水花。

60岁的船长田永斌站在“航电632”号船头，手扶船舷，随船搭乘260多米高的三级升船机。

他运送的这批磷石，正穿越三亿年地质时间的褶皱，从贵州深山驶向重庆涪陵，并最终进入全球产业链的深海。

与乌江打了一辈子交道，田永斌忘不了乌江航线曾经的繁荣。眼见货船稳稳地驶入闸室，田永斌记忆里纤夫们的吆喝声已成为过去。

“现在过闸，点几下‘乌航通’，资料一上传，几分钟就搞定。”直到2021年，乌江航运全线复航。随着构皮滩通航工程投用，过闸货运量逐年

稳定提升。

“小时候乌江上货船首尾相接，比赶集还热闹。”1982年，17岁的田永斌跟着父亲、哥哥跑船，驾驶载重30吨的木船往返于贵州瓮安与重庆涪陵之间。

后来，受水电站闸坝碍航的影响，乌江只能从通江达海的长途运输变成封闭河流的区间运输。田永斌一家人不得不改道运输，一趟货少则10天，多则半月。

为打破瓶颈制约，贵州把水运纳入综合交通运输的重要组成部分。2018年，随着构皮滩水电站通航设施工程建成，乌江干流通道“最后一颗纽扣”被解开。

在构皮滩，由升船机和船闸共同构成的通航系统，打破了世界上最大的单级垂直落差127米的水上交通屏障，刷新六项世界纪录，也唤醒了沉寂多年的航运记忆。

【用数据说话】

为提高乌江全线通航效率，黔渝两地从2024年起共建“乌江航运联合调度中心”，过闸申报、排档计划、船舶调度被一键式安排得明明白白。“第一次看到船厢垂直下降的那一刻，我仿佛看见乌江的未来。”如今，田永斌驾驶的货轮每次可载500吨磷矿，运输时间从10到15天缩短至5到7天，成本大大降低。

【站在新起点】

乌江“黄金水道”再扬帆，贵州磷化集团、思南石材厂、贵州钢绳集团等企业已经对乌江水运产生了十分旺盛且迫切的需求。

今年，沙湾码头迎来“中远海运——贵州港航”携手共建乌江集装箱物流新航线的首航，集装箱订舱业务的开通将服务贵州工业企业实现“一单制”“一票制”发货，“海货入黔”也由此更快捷。

“单吨磷矿水运比公路节省30%以上，每年可为货船及运输企业节省大量资金。更重要的是，乌江复航盘活了余庆、思南等沿线港口物流。”贵州省构皮滩通航管理处通航管理科负责人蒋仕波说。

“公转水”成为越来越多企业的首选，乌江复航极大带动了沿江磷化、水泥、石材等企业运输结构调整，水路运输量呈逐年快速增长态势。截至11月，今年乌江完成水路货物运输量386万吨，同比增长11.38%。

乌江三级航道贵州段正如火如荼建设中，贵州段与重庆段有望同步建成通航。未来，待乌江1000吨级通航设施也建成后，千吨级船舶可畅行乌江、直达长江。

田永斌说：“我们跑船人的腰包开始鼓起来了。”

乌江之上，承载的不仅是货物，更是西部陆海新通道的战略支撑，必将在新时代焕发更加夺目的光彩。

看！马摆大山风电场的“生态朋友圈”

本报讯（记者 周文君）12月18日，记者从龙源电力贵州公司获悉，毕节市威宁马摆大山风场将迎来稀客，国家二级保护野生动物——貉的身影被省林业科学研究院野生动物保护研究团队与该公司共同设立的红外相机记录。

研究团队介绍，貉曾在贵州广泛分布，但近几十年来野外种群数量急剧减少，许多历史分布地往往仅限于文字记载。此次在马摆大山风场记录到貉的珍贵影像，不仅证实目前贵州仍存在貉的野生种群，也为进一步对该物种开展监测、研究和保护提供宝贵资料。

这次貉的现身，只是马摆大山风场“生态朋友圈”的冰山一角。身披华彩的白腹锦鸡在林间漫步，优雅的东方白鹳掠过长空，虎纹斑鸠、红嘴蓝鹊在枝头鸣唱，红头长尾山雀组团“卖萌”……多种野生动物在此栖息繁衍，构成了一幅充满生趣的和谐画卷。



↑ 马摆大山风电场红外相机记录到貉的身影。

东方白鹳。



红头长尾山雀。

（图片均由受访者提供）

发挥“她力量”“家力量”

绘就妇儿童幸福图景

贵州日报天眼新闻记者 彭芳蓉

“十四五”以来，贵州妇女儿童事业始终被置于高质量发展大局中的重要位置。政策为翼、服务为基、关爱为壤，全省妇女儿童正迎来环境更优、权益更好保障的发展时期。

此前在北京举行的全球妇女峰会上，来自贵州大山的侗族女声合唱赢得了雷动掌声，两件非遗作品在“华韵承芳·非遗共赏”女性主题特展中更收获了连连点赞。

这是一次贵州妇女成就的集中展示。与在全球妇女峰会上绽放芳华的姐妹们一路同行的，是50万从事“锦绣计划”特色手工产业、踊跃投身乡村“五大振兴”的贵州女性；是从省到村占比越来越高、深度参与基层民主实践的贵州女性；是带着非遗技艺走遍世界各地、尽显特色文化魅力的贵州女性……她们与全省18万个村（社区）妇联、23万个“妇女之家”、27.9万名妇联执委、15.18万名“爱心妈妈”一起，活跃在城乡社区，为妇女儿童事业添砖加瓦。

在干事创业中发挥“她力量”，为社会和谐注入“家”力量。12月17日，2025年度贵州

省“最美家庭”发布暨“身边的好家风”分享活动在贵州师范学院举行，60户家庭带着动人的故事共聚一堂，讲述各自家教家风的传承。

这60户“最美家庭”的故事是贵州对家教家风建设的成果提炼。“十四五”以来，贵州以多元举措将家教家风建设深度融入基层社会治理，农村卫生家庭建设行动融入大项目，家庭教育指导服务体系覆盖城乡，让和美家风浸润经济社会发展之路。当“小桔灯”点亮家庭阅读之光，当“和润黔家”婚调婚辅工作品牌成为全国首批“最美家事审判人”，家风化雨，幸福与和谐得以在温情守护中涵养。

“以前总觉得教育孩子是自家的事，这次讲座让我们明确了家长的法律责任，很受启发！”不久前，2025年贵州省家庭教育指导专业支持行动项目“社区大讲堂”在铜仁市松桃自治县团山社区启动，前来听讲座的家长表示获益颇多。

妇女及未成年人权益保护、妇儿健康等

一直是大众关心关注的重点。“十四五”以来，贵州陆续出台《关于进一步推动全省妇女儿童事业高质量发展的实施意见》，修订实施《贵州省实施〈妇女权益保障法〉办法》《贵州省未成年人保护条例》等系列法规，继续实施五轮妇女儿童发展规划，有力推动妇女儿童事业发展保障政策的设立、实施。

以政策为基石，在过去5年中，贵州为妇女儿童构筑了一道道牢固的保护墙。“1+6+N”未保工作机制全省开花，“护苗行动”专项整治打开新格局；省、市、县三级妇幼保健机构形成防治融合服务体系，形成健康保护网；全省基础教育普及程度稳定高于全国平均水平，各项建设推动儿童有学上、上好学……

“十四五”收官在即，贵州妇女儿童事业硕果累累，展望“十五五”，新的征程已然开启。这片沃土之上，妇女儿童的获得感、幸福感、安全感正不断提升，为中国式现代化贵州实践凝聚磅礴的“她力量”与“家力量”。

着“家力量”温润社会大环境的治理智慧；“锦绣计划”的飞针走线勾勒出“她力量”的奋斗故事……

站在“十四五”与“十五五”的交汇点，贵州妇女儿童事业如同黔山杜鹃，在政策沃土中灼灼其华，无数个“她”与“家”正用最动人的方式，在中国式现代化贵州实践中书写锦绣篇章。

走”9个字，“好日子离不开党，这事能成，也是因为老百姓听党话、跟党走”；苗家大嫂杨兴兰拼了自己喜欢的向阳花，“花瓣紧挨，就像我们全村人抱成团。”

“那边还有村民拼的‘同心花坛’几个字呢。”顺着王平华的手指望去，村活动室前，食指大小的鹅卵石拼成数个五角星围成一圈，正中央是一个醒目的“心”

本报讯（记者 陈刚）“你来了晚了，这批黄牛已被大湾区客户预定完，现在可以帮你登记预定下一批货。”12月18日，正在指导养殖户喂料的思南县孙家坝肉牛集散及其育肥中心技术总监姜仕举，对前来买牛的客商表达歉意和建议。

今年7月，该中心凭借“思南黄牛”国家地理标志保护品牌优势，获得了全省首家“供港澳活牛养殖场”资质，至此，中心所养殖的黄牛可直通大湾区市场。

“思南黄牛”深受大湾区消费者青睐，供不应求。”姜仕举说，取得资质当月，中心就通过港澳专车直供了100余头，销售金额200余万元。现在存栏的1000余头牛都已被大湾区的商超、屠宰场、火锅店等客户预定。

家住中心附近的养殖户黎强，是出了名的养牛把式，他的牛在中心的帮助下也成功卖到了大湾区。“只要按照标准养殖，检测达标，养殖户养出的好牛我们都会帮助销售往大湾区，卖一个好价钱。”姜仕举说，目前，思南县养牛户约3万户，肉牛存栏量达14万头，年出栏超4万头，主要销往大湾区，今年销售额近6亿元。

“按照面积测算，这些花坛共用了上千万颗鹅卵石，每一颗都是村民亲手捡来的，大家同心协力建立的，所以村民们提议取名‘同心花坛’。”王平华解释。

千万颗石子，如全村人心手相携，紧抱如石榴籽。这份“同心”，清晰镌刻在苗寨河岸，也垒进了岱河村的日常。

思南黄牛·深受大湾区市场欢迎 年销售额近六亿元